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Общото събрание прие годишния доклад на 
ректора, отчета за дейността на Контролния 
съвет, високо оцени постигнатите резултати 
и обсъди бъдещите предизвикателства пред 
университета. 

На форума, който по традиция се провежда 
в края на годината, присъстваха ключови фи-
гури от академичното ръководство, ректо-
рът проф. д-р Димитър Димитров, председа-
телят на Общото събрание проф. д.н. Пенчо 
Пенчев, председателят на Контролния съвет 
проф. д-р Даниела Фесчиян и председателят 
на Студентския съвет Илиян Чабуклийски.

Проф. Димитров отчете забележителен 
ръст на интереса към УНСС. „7179 студен-
ти избраха нашия университет при общо 
намаляващ брой кандидат-студенти в стра-
ната. Конкуренцията за едно място в УНСС 
достигна 2,5 души“, заяви той. Ректорът 
подчерта високата оценка от Националната 
агенция за оценяване и акредитация (9.80) и 
влизането на университета в престижната 
класация QS World University Rankings – един-
ственото икономическо висше училище в 
България с такова признание.

Освен това университетът разширява 

международните си партньорства и въз-
можностите за обмен на студенти и пре-
подаватели. Ние сме и лидер в устойчивото 
развитие – с два фотоволтаични парка, рено-
вирани общежития и иновативна система за 
енергийна ефективност, покриваща над 50% 
от нуждите на институцията.

„Всички тези постижения са резултат от 
отдадеността и професионализма на нашите 
преподаватели, служители и студенти“, каза 
проф. Димитров и благодари на академичната 
общност за доверието и приноса им.

Дейността  
на Контролния съвет

Председателят на Контролния съвет 
проф. Даниела Фесчиян представи отчет 
за дейността на органа, който акцентира 
върху две основни направления – контрол 
на законосъобразността на управлението и 
разработването на методически материали 
за подпомагане на ръководните органи.

Контролният съвет е извършил над 56 
проверки, включително за избори и бюджетна 
законосъобразност. „Ние сме партньор, кой-
то обучава и подкрепя ефективния менидж-
мънт“, подчерта проф. Фесчиян.

Нови възможности
Зам.-ректорът доц. Мария Воденичарова 

представи промени в Правилника за дейността 
на УНСС, свързани с въвеждането на „проектни 
докторантури“. Те отварят нови възможности 
за участие в различни програми, което ще укрепи 
академичния потенциал на университета.

Ролята  
на студентите

Председателят на Студентския съвет 
Илиян Чабуклийски акцентира върху актив-
ната роля на студентите в академичния и 
социалния живот. „Ние сме гласът на сту-
дентите и защитаваме техните интереси“, 
каза той, като отбеляза многобройните 
инициативи и събития, организирани през 
изминалата година.

„УНСС е сложен, устойчив организъм, който 
еволюира постоянно“, заяви проф. Пенчев в 
заключение. Той благодари на всички за усилия-
та и пожела светли празници на академичната 
общност.

Събранието отбеляза, че постигнатото през 
последната година е доказателство за водещата 
роля на университета в българското висше об-
разование и неговата визия за бъдещето.

УниСпорт

Кой е  
Цанко Цанков – 

спортист  
на годината?



На 26 ноември 
в аула „Максима“ 
бяха връчени награ-
дите от двадесет и 
първото издание на 
конкурса „Студент 
на годината“. Тази 
година голямата 
награда грабна София 
Василева. Тя е сту-
дентка в трети курс, 
специалност „Право“, 
и според нея ключът 
за успеха се крие в 
постоянството и 
дисциплината. 
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СТУДЕНТ НА 2024 ГОДИНА 

СОФИЯ ВАСИЛЕВА: 
Предизвикателствата  
не са пречка, а възможност  
да науча нещо ново
Бъдете постоянни, дисциплинирани  
и не се страхувайте от провалите, съветва тя

Какво означава да бъдете избра-
на за Студент на годината в 
УНСС?

– Това е огромна чест и признание за 
усилията, които съм полагала през годи-
ните. За мен тази награда не е само лично 
постижение, но и мотивация да продължа-
вам да се развивам и да давам най-доброто 
от себе си в бъдеще. Тя е доказателство, 
че трудът, постоянството и желанието 
за успех винаги се отплащат.

Кои са най-големите предизвика-
телства, с които сте се сблъсквали 
по време на обучението си?

– Няма как да има развитие без предиз-
викателства. За мен едно от най-голе-
мите беше намирането на баланс между 
теоретичната подготовка и практиче-
ското приложение на знанията. Имаше 
периоди, в които натоварването от 
лекции, проекти и стажове беше интен-
зивно, но именно тези моменти ме нау-
чиха как да бъда по-добре организирана, 
как да приоритизирам задачите си и как 
да запазвам мотивацията си дори при 
високо напрежение. За мен предизвика-
телствата не са пречка, а възможност да 
науча нещо ново, да се усъвършенствам и 
да стана по-устойчива на трудностите. 
Те са ценен урок, който ми помага да се 
подготвя по-добре за бъдещите ми про-
фесионални и лични цели.

Какво ви мотивира да изберете 
УНСС и специалността, в която 
учите?

– Избрах УНСС заради отличната му 
репутация като водещ университет, 
който предоставя качествено образование 
и възможности за професионално разви-
тие. Освен това винаги съм чувала много 
позитивни отзиви за университета от 
моите родители, които също са били част 
от неговата общност. Те ми разказваха за 
качественото образование и възможност-
ите, които предоставя институцията. 
За мен УНСС е символ на академичен 
стандарт и професионална подготовка, 
които ще ми позволят да се развивам и да 
постигна целите си. Специалността ми ме 
привлече с практическата си насоченост и 
широките перспективи за професионално 
развитие, които предлага. Вярвам, че обу-
чението тук ще ми осигури необходимата 
основа за успешна кариера в бъдеще.

Кой е вашият най-голям успех или 
проект по време на следването ви?

– Не бих могла да определя един конкре-
тен момент или проект като най-голям 
успех, защото вярвам, че всяко начи-

отдаденост и професионализъм. Все пак 
бих искала специално да спомена ас. д-р 
Антица Генева, част от преподавател-
ския състав на катедра „Международно 
право и право на ЕС“ на Юридическия 
факултет на УНСС. Нейният подход 
към преподаването е динамичен и вдъхно-
вяващ, а лекциите є съчетават задълбо-
чени знания с практическа насоченост. 
Имах удоволствието да участвам и в 
нейни лекции в чужбина, което беше 
изключително обогатяващо изживява-
не. Впечатли ме начинът, по който тя 
представяше нашата университетска 
общност и демонстрираше високо ниво 
на професионализъм пред международна 
аудитория. От нея научих колко е важно 
да подхождаме към всяка ситуация с уве-
реност, внимание към детайла и желание 
да надграждаме себе си. Тя е истински 
пример за това как един преподавател 
може да вдъхновява и мотивира студен-
тите си да постигат повече.

Какви са вашите амбиции след 
завършването на УНСС?

– След завършването на УНСС моята 
основна амбиция е да бъда успешна в из-
браната от мен област и да не спирам да 
се развивам, като прилагам наученото, и 
да се адаптирам към новите възможнос-
ти, които динамичната професионална 
среда предлага. В съвременния свят, с 
непрекъснато появяващите се нови 
предизвикателства и възможности, е 
трудно да се конкретизира как точно ще 
изглежда следващият етап от моята ка-
риера. Въпреки това със сигурност ще се 
стремя да се възползвам от всяка възмож-
ност за усъвършенстване и да постигна 
значителни професионални успехи.

Какъв съвет бихте дали на своите 
колеги студенти, които се стре-
мят към успех?

– Бих им казала да бъдат постоянни, 
дисциплинирани и да не се страхуват 
от провалите – те са част от пътя към 
успеха. Използвайте всяка възможност 
за практически опит, било то стажове, 
проекти или състезания. И най-важното, 
вярвайте в себе си и в пътя, който сте 
избрали, дори когато е труден.

ПЛАМЕН МИТЕВ

нание, в което влагам усилия и сърце, 
има своята стойност. Гордея се с от-
дадеността си и с уроците, които съм 
научила по пътя. За мен всеки опит е 
стъпка към усъвършенстването ми и ме 
подготвя за още по-големи предизвика-
телства. Смятам, че най-големите ми 
успехи тепърва предстоят. Вярвам, че 
с постоянство, желание за развитие и 
готовност да се уча от всяка ситуация 
ще постигна значими резултати.

Как успявате да балансирате 
между академичните задължения и 
личния живот?

– За мен ключът са добрата организа-
ция и ясното поставяне на приорите-
ти. Старая се да използвам времето си 
продуктивно през седмицата, за да имам 
възможност да се посветя на близките си 
и на любимите ми занимания през уикен-
дите. Вярвам, че човек трябва да намира 
време за себе си, за да бъде успешен във 
всичко останало.

Имате ли любим преподавател или 
ментор, който ви е за пример? 

– Смятам, че всеки преподавател в 
УНСС има своя уникален подход и до-
принася за нашето обучение по разли-
чен начин. Възхищавам се на тяхната 

Победителката в конкурса получи наградата си  
от проф. д-р Матилда Александрова и Илиян Чабуклийски

На официална церемония в аула „Максима“ бяха наградени 
победителите в 21-вото издание на конкурса „Студент на 
годината на УНСС 2024“
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Доц. Христозов, как се създаде идеята  
за дирекция „Международна дейност“?

– С подкрепата на ректора проф. д-р Димитър Димитров 
и водени от стремежа и желанието за постигане на целите, 
заложени в Стратегията за интернационализация 2020–
2025 на УНСС и Мандатната програма, създадохме дирекция 
„Международна дейност“. Тя обединява ключови звена, 
ангажирани в постигането на успешна институционална 
интернационализация. Целта на дирекцията е да повиши 
глобалната видимост и конкурентоспособност на нашия 
университет, утвърждавайки позицията му на надежден 
и предпочитан академичен и изследователски партньор. 
Като ключови за постигането на това идентифицирахме 
привличането на чуждестранни студенти, повишаването 
на международния обмен и мобилности, разширяването на 
международното сътрудничество и участието в повече 
научноизследователски и образователни проекти. 

Откъде дойде идеята за събирането на трите 
отдела по международна дейност в УНСС  
на едно място? 

– Това важно за интернационализацията на УНСС 
решение е на проф. д-р Димитров, ректор на УНСС. 
Проучването на чуждестранен опит показа, че сходни 
структури оперират заедно, което позволява синергия, 
която на свой ред води до по-добри резултати. Идеята 
е всички експерти от дирекцията да се съберат в едно 
помещение и да работят заедно, като се квалифицират 
и при необходимост да могат да се включват в подкрепа 
на работата на другите отдели от своята дирекция.  
Към момента водим преговори с партньори от банковия 
сектор, които да финансират обособяването на такова 
помещение. Подходящ е офисът на отдел „Чуждестранни 
студенти“, за който вече има разработен архитектурен 
проект и се надяваме в най-кратки срокове реновирането 
на помещението да стартира. Офисът ще бъде нашата 
визитна картичка пред международните гости и делега-
ции, посещаващи УНСС.  

На какви приоритети ще залагате?
– На привличането на повече чуждестранни студенти 

в университета, което да съдейства за повишаване на 
видимостта и разпознаваемостта на УНСС в глобален 
мащаб. Отдел „Чуждестранни студенти“ координира, ад-
министрира и подпомага кандидатстването и обучението 
в УНСС на чуждестранни граждани, с което допринася и 
за изкачването на позициите на университета в между-
народните рейтингови класации.

Важна част от международната дейност на УНСС заема 
участието ни в програма „Еразъм+“. Тук е ключова обра-
зователната мобилност за граждани на Европейския съюз, 
даваща възможност за студентска, академична и админи-
стративна мобилност. Участие могат да вземат всички 
преподаватели, изследователи, докторанти, студенти и 
административен персонал, като мобилностите могат 
да се реализират в над 200 чуждестранни университета, 
с които УНСС си партнира. В подкрепа на това е ангажи-
ран отдел „Мобилности“, като екипът му администрира, 
организира, подготвя и реализира проекти по програмата.

В Азия внедряват модерни технологии в обучението  
и ние само можем да се учим от тях,  
казва заместник-ректорът по международната дейност

университети, свързани с обмен на преподаватели и студенти, 
участия в съвместни проекти, научни форуми и конференции, 
допринася за развитието на международната ни дейност. 

С времето установихме, че привличането на чуждестранни 
студенти само чрез предлагането на бакалавърски или магис-
търски програми на английски език е недостатъчно. Прави 
впечатление, че интересът на младите хора се пренасочва 
към  медицина, инженерство и информационни технологии. 
Затова с ректора преценихме, че ако насочим усилията си към 
стартирането на дуални програми с престижни университе-
ти, предлагащи подобни специалности, ще привлечем повече 
чуждестранни студенти. Създаването на такива програми е 
много времеемко и обикновено процесът отнема няколко годи-
ни. Разработването на такива програми започна през първия 
мандат на проф. д-р Димитър Димитров и към днешна дата 
вече можем да се похвалим със съвместни програми с Abertay 
University, Шотландия и LUISS, Италия.

Как ще партнираме с Hebei University of Economics 
and Business в Китай?

– Най-много усилия, чиито резултати все още очакваме, са 
свързани с партньорството ни с Hebei University of Economics 
and Business (HUEB). В рамките на година и половина успяхме 
да подготвим заедно две нови съвместни бакалавърски про-
грами – по финанси и счетоводство и по търговия и продаж-
би. Общият обем на проекта, който разработихме за пред 
Министерството на образованието на Народна република 
Китай, е над 1000 страници. Очакваме в програмите да се 
обучават общо 240 китайски студенти годишно. В рамките 
на 4 години общият брой ще е 960 студенти. Обучението ще 
се извършва физически на територията на HUEB в Китай. 
Преподаватели от УНСС ще бъдат командировани и ще 
водят до 40% от часовете по двете специалности, за което 
ще получават допълнително възнаграждение, а разходите за 
път и настаняване ще бъдат поети от двата университета. 

Какви други програми  
и проекти ще развиваме с Китай?

– Делегации от двете страни направиха редица посещения 
с тази цел. Първоначално започнахме с изнасянето на лекции 
на техни преподавали пред студенти от УНСС, а след това и 
от преподаватели от УНСС пред китайски студенти. Про-
дължихме с разработването на съвместен проект, конкурс за 
двустранно сътрудничество към фонд „Научни изследвания“, 
който е посветен на изграждането на стандартизирани мо-
дели за признаване, отчитане и оповестяване на културното 
наследство на България и Китай с ръководител проф. д-р 
Даниела Фесчиян. Наскоро разбрахме, че проектът е одобрен 
за финансиране, което е гарант за продължаване на успешно-
то ни партньорство. Впоследствие  разработихме втори 
научноизследователски проект, с който кандидатствахме 
за финансиране в Китай и все още очакваме резултатите. 
Стартирахме партньорство с още няколко китайски универ-
ситета и водим активен диалог за партньорски инициативи. 

Какво можем да научим  
от азиатските ни партньори?

– Това, което ме впечатлява най-много у тях, е, разбира се, 
високото ниво на дигитализацията. По мое мнение по този 
показател са години напред спрямо Европа. Опитват се да 
внедряват модерни технологии в своя процес на обучение и 
ние само можем да се учим от тях. Изкуственият интелект 
присъства в много висока степен във всички дисциплини, 
които се изучават, а и в подходите и методите на препода-
ване. Бяхме свидетели и на виртуални лекции, изнесени от 
преподаватели, създадени чрез изкуствен интелект. Разбира 
се, задаваме си и въпроси дали нашата професия не е изложена 
на риск. Считам, че в преподавателската професия се влага 
доста мисъл, интелект и креативност, така че би следвало 
да търсим начин да съчетаем работата на изкуствения ин-
телект с уменията на преподавателите ни.

В други отношения обаче ние ги превъзхождаме, езиковите ни 
компетентности са на много по-високо ниво, а и може би сме 
малко по-свободни във възможността да вземаме решения. По 
отношение на материалната база УНСС по нищо не отстъпва на 
голяма част от университетите по света, които съм посетил. 

ДЕЙВИД ГЕОРГИЕВ

С какви отговорности е натоварен отделът  
за международни проекти?

– Отдел „Международно сътрудничество и проекти“ на 
дирекция „Международна дейност“ има няколко основни задачи: 
административна, техническа и методическа подкрепа при 
подаването, изпълнението и отчитането на научноизследо-
вателски и образователни проекти. Отделът полага усилия 
за популяризирането на различни възможности за кандидат-
стване по национални и международни програми с външно 
финансиране. Всеки преподавател, който има конкретна 
проектна идея, може да ни потърси за консултация относно 
възможностите за финансиране. 

През последната година са подадени около 60 проектни пред-
ложения по национални и международни програми и конкурси 
като „Хоризонт Европа“, „Еразъм+“, „Ключова дейност 2: 
Сътрудничество между организациите и институциите“, 
„Интеррег“, фонд „Научни изследвания“, оперативна програма 
„Образование 2021–2027“ и др. От тях над 40% са одобрени за 
финансиране, което е показател за добрата работа на отдела и 
на академичната общност на университета. Приблизителна-
та стойност на привлечения външен финансов ресурс е в размер 
на над 10 млн. лв. През 2024 г. алиансът ENGAGE.EU, част от 
който е и УНСС, бе финансиран с допълнителни средства в раз-
мер на 14,4 млн. евро за бъдещо развитие на сътрудничеството 
и мобилността между деветте партньорски висши училища. 

В каква посока се развива  
международното ни сътрудничество? 

– През последните няколко години успяхме да подпишем редица 
меморандуми за сътрудничество, като при тях от ключово 
значение е активността на нашите преподаватели, които са 
координатори по тези международни споразумения. Стартира-
нето на колкото се може повече съвместни активности с други 

Доц. д-р Янко Христозов:

Не отстъпваме на голяма част 
от университетите по света

Това е една от най-успешните програми на Ев-
ропейската комисия. От нейното създаване са 
участвали над 15 млн. студенти и преподаватели. 
Тя е много важна, защото дава възможност на един 
млад човек да посети друга държава в рамките на 
един семестър, като получи грант, който да му 
позволи да се издържа. 

Ползите за студентите са безспорни – те имат 
възможността да упражняват чуждия език, кой-
то владеят, да посетят други университети, да 
осъществят културен обмен, да създадат важни 

контакти и приятелства. Програмата предлага и 
краткосрочна мобилност за студенти. Те могат 
да осъществяват едноседмичен обмен със свои 
колеги в някои от нашите партньорски универси-
тети. УНСС има над 250 активни партньорства по 
„Еразъм+“ и те постоянно се увеличават. Затова 
призовавам нашите студенти да пътуват колкото 
се може повече и да черпят знания по света!

Ръководството на УНСС прави всичко по силите 
си да популяризира възможностите по програмата, 
а броят на наличните места се увеличава ежегодно.  

„Еразъм+“ 

Доц. д-р Янко Христозов, заместник-ректор по международ-
ната дейност



На 27 ноември нашият университет 
събра близо 30 посланици на различни дър-
жави, както и дипломати, преподаватели 
и студенти. По инициатива на ректора 
проф. д-р Димитър Димитров те подне-
соха своите приветствия към Н. Пр. г-жа 
Закия Ел Мидауи, посланик на Кралство 
Мароко. 

Нейно Превъзходителство г-жа 
Закия Ел Мидауи е извънреден и 
пълномощен посланик на Крал-

ство Мароко и доайен на дипломатиче-
ския корпус в България. В нейна чест се 
събраха посланиците на страни от цял 
свят, представители на академичната 
ни общност, студенти, както и за-
местник-министърът на вътрешните 
работи Мария Ангелиева. Г-жа Ел Мидауи 
оставя дълбока следа в укрепването на 
международното образователно и кул-
турно сътрудничество, като и редица 
инициативи между България и Мароко, 
в които участва и УНСС. 

Възпоменателен медал 
„Проф. Стефан Бобчев“

В знак на благодарност за общите по-
стижения ректорът проф. д-р Димитър 
Димитров връчи на Н. Пр. г-жа Закия Ел 
Мидауи възпоменателен медал „Проф. 
Стефан Бобчев – основател и първи 
ректор на УНСС“.

Модератор и координатор на съби-
тието бе проф. д-р Поля Кацамунска. 
Тя откри церемонията, като отбеляза 
приноса на Ел Мидауи в развитието на 
българо-мароканските дипломатически 
отношения, изключителната є работа 
в страната в подкрепа и насърчаване 
на образователното и културното съ-
трудничество. „Тя е не само посланик от 

много висок калибър, но и изключителен 
човек, който отвори душата си за бълга-
рите“, обобщи проф. Кацамунска. 

Признания
След като є бе връчен медалът, Н. Пр. 

г-жа Закия Ел Мидауи прие благодарстве-
ни речи от представителите на държа-
ви като Швейцария, Румъния и Ливан. 

Завладяващи бяха думите на посланика 
на Конфедерация Швейцария Н. Пр. г-н 
Раймунд Фурер, който говори от името 
на френски говорещите посланици. Той 
разказа как тя е положила много усилия 
за значението на науката и образова-
нието, работила е през годините, за 
да създаде възможности за развитие и 
изява на млади български и марокански 

студенти, а също и за преподавателите. 
„Всяко усилие за насърчаване на хората, 
както и за укрепване на връзките и 
създаване на възможности за усвояване 
на нови умения, опознаването на други 
култури или започването на съвместни 
проекти, заслужава нашето признание“, 
каза г-н Фурер. По думите му посланик 
Ел Мидауи е направила това не само чрез 
англоезичните канали, но и чрез френ-
скоезичните канали, които са дълбоко 
вкоренени тук, в България. „Мисля, че 
в предизвикателните времена, в които 
живеем в момента с преобладаващи 
лични интереси, несигурност и поляри-
зация, запознаването с други култури, с 
други езици, с други реалности, с общи 
интереси и заедност не може да бъде 
излишно“, добави още той. След тези 
думи г-жа Закия Ел Мидауи бе удостоена 
с още едно признание – Евелина Цилева, 
председател на неправителствената 
организация „Повече жени във властта“, 
є връчи плакет, като є благодари за пол-
зотворното сътрудничество.

Тихата сила  
в дипломацията

В края на академичната церемония Н. 
Пр. г-жа Закия Ел Мидауи изнесе своята 
публична лекция на тема „Силата на 
жените в дипломацията“. Тя постави 
фокуса върху недостатъчното присъст-
вие на жените във всички равнища на 
властта и каза, че така коментираната 
и желана равнопоставеност на половете 
все още не е постигната. Въпреки това 
нейната родина Мароко има своите 
немалки постижения в областта и с 
течение на годините мароканските 
жени утвърждават присъствието си 
в дипломатическата сфера. Това става 
реалност благодарение на качества и 
професионални умения, както и на ди-
намиката и способността си да водят 
преговори. 

Събитието приключи със силни апло-
дисменти, букети, снимки и мароканска 
кухня, чрез която всеки можеше да се 
докосне до цветната страна Мароко. 

КАЛИНА ГЕОРГИЕВА
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АКАДЕМИЧНА ЦЕРЕМОНИЯ В ЧЕСТ НА ПОСЛАНИКА НА КРАЛСТВО МАРОКО„Трябва да припомня ролята на жените 
в превантивната дипломация, 

посредничеството и поддържането 
на мира. Конфликтите по света имат 
катастрофални последици и за мъжете, и 
за жените, но последните са тези, които 
плащат най-високата цена по отношение 
на насилието срещу тях, изнасилванията, 
нападенията, икономическата несигурност, 
принудителното разселване и т. н. Тъй 
като жените и момичетата често са 
първите странични жертви на конфликти, 
пандемии, бедност, те се страхуват много 
повече за сигурността на домовете, 
децата и семействата си, отколкото 
мъжете. Ето защо те играят водеща роля 
в предотвратяването на конфликти, а ако 
за съжаление избухнат военни действия, 
могат да помогнат за тяхното овладяване 
и спиране.“

Н. Пр. г-жа Закия Ел Мидауи

Н. ПР. ЗАКИЯ ЕЛ МИДАУИ:
Жените играят водеща роля в 
предотвратяването на конфликти

Връчването на възпоменателен 
медал „Проф. Стефан Бобчев – 

основател и първи ректор на УНСС“ 
на Н. Пр. г-жа Закия Ел Мидауи

На събитието присъстваха 
над 30 представители на 
дипломатическия корпус
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Най-голямата криптоборса в света, Binance, и нашият 
университет обявиха стратегическо партньорство. Съ-
трудничеството бе официално потвърдено на церемония 
в зала „Академична“ на университета, където двете 
институции подписаха меморандум за разбирателство.

Нови хоризонти 
Основният акцент на сътрудничеството е откри-

ването на първата в България магистърска програма по 
криптоикономика и блокчейн, която ще започне през 
януари 2025 г. Програмата, разработена от катедра 
„Икономикс“ на УНСС, ще предложи на студентите 
актуално образование в дисциплини като: „Крипто-
валути и финансови пазари“,  „Управление на крипто-
активи“, „Предприемачество и иновации в блокчейн 
среда“,  „Цифрова икономика“, „Правни и регулаторни 
аспекти на криптоикономиката“.

С впечатляващите 80% от кандидатите за прием 
през януари, заявили интерес към новата специалност, 
програмата се очертава като изключително търсена. 

УНСС вече разглежда възможността за създаване на 
бакалавърска програма „Криптоикономика“, която може 
да обучава студенти през учебната 2025–2026 година.

Платформа за иновации
На събитието ректорът проф. д-р Димитър Ди-

митров подчерта значимостта на инициативата. 
Той припомни, че УНСС е най-големият икономически 
университет в страната и се стреми да предлага ино-
вативни и ориентирани към бъдещето образователни 
модели. „Вярвам, че с подкрепата на Binance ще успеем 
да утвърдим България като лидер в блокчейн образова-
нието“, добави той.

От своя страна Веселин Георгиев, Country Manager на 
Binance за България, отвърна, че партньорството с на-
шия университет е „ключова стъпка в оформянето на 
бъдещето на блокчейн иновациите в България“. „Обра-
зованието е в основата на приемането, а с инициативи 
като тази ние гарантираме, че страната ще бъде част 
от глобалната блокчейн революция“, каза той.

Значение за страната
Инициативата на Binance и УНСС има потенциала да 

постави България сред водещите държави в блокчейн 
образованието. Освен че предоставя на студентите 
възможност да се развиват в една от най-бързо растя-
щите индустрии, тя създава основа за привличане на 
международни компании и инвеститори в страната.

С нарастващото значение на блокчейн технологията в 
световен мащаб подобни програми са не само актуални, 
но и стратегически важни за бъдещето на икономиката.

Глобален ангажимент за образование
Binance като водеща глобална блокчейн екосистема 

затвърждава ангажимента си за насърчаване на блокчейн 
образованието по света. Сътрудничеството с УНСС е 
част от мисията на компанията да разширява възмож-
ностите за образование и развитие на кадри в сектора 
на цифровите активи.

ВЛАДИМИРА АЛЕКСИЕВА 

ДЕКЕМВРИ/ЯНУАРИ 2025 Г.

Начало за първата магистърска 
програма за блокчейн в България
Binance и нашият университет полагат основите є 

СТРАТЕГИЧЕСКО ПАРТНЬОРСТВО  

Гл. ас. д-р Петкан Илиев, Марина Мучакова, Веселин 
Георгиев, проф. д-р Димитър Димитров, доц. д-р Николай 
Величков, гл. ас. д-р Димитър Дамянов (от ляво на дясно)
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Седмица на книгата

В началото на ноември 2024 г. нашият 
университет отбеляза Деня на народ-
ните будители с поредното издание на 
Седмица на книгата, този път под мо-
тото „Четенето прави силата“. Целта 
на инициативата е да се популяризира 
четенето, да се представят издател-
ства и да се свържат студентите със 
съвременните български автори.

В рамките на Шестата университет-
ска седмица на книгата 20 издателства и 
10 нови книги се превърнаха в акцент на съ-
битието. За първи път „Пощенска кутия 
за приказки“ се включва със съвременен 
прочит на класически приказки, направен 
от Любен Дилов-син. Сред гостите се от-
кроиха имената на журналиста и полити-
чески анализатор Мохамед Халаф, който 
представи книгата си „НЕподчинение. 
Ислямът на реформаторите“, както и 
Александрина Крушарска с нейната нашу-
мяла поредица ърбън фентъзи „Болница за 
безсмъртни създания“. Студентите при-
състваха и на премиери и представяния на 
монографии на много преподаватели, сред 
които доц. д-р Александър Христов, гл. ас. 
Иван Винаров, доц. д-р Антония Пенчева, 
проф. д-р Валентина Драмалиева, гл. ас. д-р 
Диана Генкова и др.

Специален фокус на тазгодишното 
издание са книжните инфлуенсъри като 
Андреа Банда Банда, Артьом Анатоли-
евич-Арти и Христина Тодорова („Хри-
силандия“), които насърчиха младите 
да се обърнат към литературата. Те не 
само разговаряха със студентите, но и 
допринесоха за оживената атмосфера 
на събитието. Интерес предизвика и 
видеоинициативата, в която препода-
ватели четат любими откъси от кни-
ги, разкривайки своите вдъхновители. 
Събитието бе подкрепено от асоциация 
„Българска книга“.

В следващите редове ще ви запознаем 
с един от авторите, които гостуваха в 
УНСС, която успя да впечатли аудитория-
та, ще ви разкажем и как виждат бъдещето 
на книгата някои от издателствата. 

лъв и опашка на дракон или скорпион, бел. 
ред.),  с избухлив нрав и силно развито 
чувство за справедливост. Той е решен да 
запази безсмъртния свят. По прищявка 
на съдбата разковничето е в ръцете на 
Амелия, която пресича пътя на Михаил 
и се превръща в най-важния му съюзник в 

АЛЕКСАНДРИНА КРУШАРСКА,  
български лекар с фентъзи роман 

Битка за хора и безсмъртни
Александрина Крушарска е доктор с 

много силно изразена творческа енергия и 
автор на книгата „Болница за безсмърт-
ни създания“. В книгата се разказва за 
Михаил Коровин, мантикор (митоло-
гично създание с човешка глава, тяло на 

битката за оцеляване. Битка, в която 
на карта е заложено всичко – за хора и 
за безсмъртни. 

Къде срещате повече предизви-
кателства – като медик или като 
писател? 

– Във всяка сфера има предизвикател-
ства – особено ако се стараеш да пред-
ставиш качествена услуга/продукт. И в 
медицината, и в писането е нужно време, 
за да придобиеш опит и да създадеш до-
верие у хората от другата страна. И в 
двете съм вложила много усилия, но дали 
е съдба, или нещо друго, в писането вра-
тите винаги са ми се отваряли с далеч по-
вече лекота, отколкото в медицината. 

Какво ви мотивира да пишете 
фентъзи?

– Подобно на героинята ми от „Кар-
мен“ вярвам, че в света има повече от 
това, което виждаме и  знаем.  Винаги 
съм си задавала въпроси за смисъла на 
същестуването ни, за причините зад 
някои необясними факти, за силата на 
мисълта и т. н. За мен фентъзи жанрът 
е начин да внеса цвят в добре познато-
то ни ежедневие и да се доближа поне 
малко до истината за нашия свят. Не ми 
се четат тъжни истории от всекидне-
вието – те са в новините, в разговорите 
ни с познати, в живота на всеки един от 
нас. Вярвам, че магията съществува и 
фентъзи историите са едно от доказа-
телствата за нея. 

Какви житейски уроци научи-
хте от „Хари Потър“ – романа, 
който запали любовта ви към 
книгите?  

– Историите за Хари Потър ме нау-
чиха, че силата на волята е необятна. 
Че чудесата се случват дори на тези, 
които най-малко очакват. Че магията 
съществува.  И за съжаление, че съм 
мъгъл. 

Кое е общото между свръхес-
тественото и човешкото?

– Общото е, че и двете се случват на 
територията на нашия свят, но ние 
имаме очи само за едното. Всеки човек 
носи в себе си нещо свръхестествено – 
наречете го вътрешна сила, за която 
не подозираме, но тя идва на помощ, 
когато най-малко очакваме. Макар еже-
дневието ни да е довело до закърняване 
на значителна част от свръхспособно-
стите ни, те са си в нас – просто тряб-
ва да се научим как да ги използваме. 

Какъв е лайтмотивът на първия 
ви роман? 

– Поредицата „Болница за безсмърт-
ни създания“ се развива от няколко 
гледни точки. Всяка от тях проследява 
определен герой/създание, който носи 
в себе си вътрешен дух, източник на 
неговите качества, но и слабости. Това 
е аналогия с житейския опит на човек, 
от който произлизат неговите воля и 
сила, но и вътрешни демони. В по-ши-
рок смисъл това са светлината и тъм-
нината у всеки един от нас. Защото 
поляризирани образи не съществуват 
– всеки човек съдържа в себе си и добро, 
и зло във всичките им нюанси. 

С какво останалите два романа 
от поредицата се допълват към 
„Болница за безсмъртни създа-
ния“? 

– В следващите романи историята се 
разгръща, всеки от психологическите 
образи претърпява развитие, а грани-
цата между света на героите и нашия 
свят все повече изтънява. Признавам 
си, че обичам да мъча героите си, но 
пък какъв по-добър начин да видим 
вътрешната им сила, ако не в изпита-
нията? Може би затова реших да раз-
нообразя себе си и читателите, като 
напиша „Кармен“ – една новела в света 
на Болницата, която обаче има доста 
по-лек сюжет, фокусиран единствено 
върху темата за любовта. 

Как се промени с времето сти-
лът ви на писане? 

– Винаги съм била взискателна към 
стила си, но в началото пишех инту-
итивно, без да съм наясно с препоръки-
те за правилно писане. Впоследствие 
прочетох много книги по темата и 
започнах да прилагам наученото. Не 
бих казала, че стилът ми се е променил 
драстично, но се надявам, че с времето 
се е подобрил. 

Среща с издателствата 
Зад всеки успешен автор стои едно 

издателство, което е повярвало в 
успеха на книгата и е помогнало тя да 
достигне до света. Ето какво разбрах-
ме от срещата с издателствата:  

На въпроса Има ли четящи студен-
ти? някои хора от щандовете с книги 
споделят, че повечето заинтересовани 
лица са преподаватели и служители на 
университета. Сред малцинството от 
студентите повечето били момичета. 

Други пък са категорични, че комуникаци-
ята с клиентите е много важна – в случая, 
ако студентите, които минават покрай 
изобилието от жанрове, не бъдат заго-
варяни и предразполагани в една вдъхно-
вяваща атмосфера, то голяма част от 
книгите – дори и тези с намалена цена, ще 
останат без свой притежател. 

„Скъпи студенти, бъдете критични и 
заинтересовани към това, което ще ви 
обогати. Търсете качественото и нека-
чественото според вашите разбирания, 
за да извлечете максимално полезното 
в даден етап от живота си. Художест-
вената литература дава цветност на 
мисленето, по-широк светоглед, прави 
ви по-различни от масовия продукт, 
който се предлага. Излизайте извън 
рамките на общоприетото, намирайте 
нестандартни решения на проблемите. 
Не забравяйте – отговорите на всички 
житейски въпроси ги има в литература-
та“ – апелира Милена Методиева, бивш 
възпитаник на УНСС, настоящ юрист 
и част от партньорите на събитието. 

Мартин Христов, който е част от 
издателство „Ерго“, също отправя 
послание не само към студентите, а 
изобщо към цялото човечество: „Чете-
те избирателно, а не само това, което 
ви се предлага. Посещавайте редовно 
културни институции и мероприятия. 
Четете! Това облагородява и ви отваря 
нови светове.“

ДЕСИСЛАВА НИКОЛОВА

Лекарката, 
която реши да 
стане писател

Със свои щандове ще участват 15 издателства, а с премиери на книги пред студентите ще се 
включат още 6 издателства

Авторката Александрина Крушарска и гл. ас. д-р Кристиан Желев, преподавател от катедра 
„МИО и бизнес“, координатор на срещата

Среща с инфлуенсърите Артьом 
Анатолиевич - Арти, Андреа Банда Банда, 
Христина Тодорова и Красимир Караиванов

Иван Георгиев споделя, 
че „СЪРЦЕвина“ е 
написана с много сърце 
и без капка вина

Среща с Любен Дилов-син 
и последната му книга 
„Български антинародни 
приказки“

В „Болница за безсмъртни създания“ се срещат свръхестественото и човешкото, за да ни 
покажат, че носим у себе си мрак и светлина и само от нас зависи кое ще оставим да ни 
ръководи

Студенти на срещата с 
журналиста и политически 
анализатор Мохамед Халаф
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Седмица на книгата

В началото на ноември 2024 г. нашият 
университет отбеляза Деня на народ-
ните будители с поредното издание на 
Седмица на книгата, този път под мо-
тото „Четенето прави силата“. Целта 
на инициативата е да се популяризира 
четенето, да се представят издател-
ства и да се свържат студентите със 
съвременните български автори.

В рамките на Шестата университет-
ска седмица на книгата 20 издателства и 
10 нови книги се превърнаха в акцент на съ-
битието. За първи път „Пощенска кутия 
за приказки“ се включва със съвременен 
прочит на класически приказки, направен 
от Любен Дилов-син. Сред гостите се от-
кроиха имената на журналиста и полити-
чески анализатор Мохамед Халаф, който 
представи книгата си „НЕподчинение. 
Ислямът на реформаторите“, както и 
Александрина Крушарска с нейната нашу-
мяла поредица ърбън фентъзи „Болница за 
безсмъртни създания“. Студентите при-
състваха и на премиери и представяния на 
монографии на много преподаватели, сред 
които доц. д-р Александър Христов, гл. ас. 
Иван Винаров, доц. д-р Антония Пенчева, 
проф. д-р Валентина Драмалиева, гл. ас. д-р 
Диана Генкова и др.

Специален фокус на тазгодишното 
издание са книжните инфлуенсъри като 
Андреа Банда Банда, Артьом Анатоли-
евич-Арти и Христина Тодорова („Хри-
силандия“), които насърчиха младите 
да се обърнат към литературата. Те не 
само разговаряха със студентите, но и 
допринесоха за оживената атмосфера 
на събитието. Интерес предизвика и 
видеоинициативата, в която препода-
ватели четат любими откъси от кни-
ги, разкривайки своите вдъхновители. 
Събитието бе подкрепено от асоциация 
„Българска книга“.

В следващите редове ще ви запознаем 
с един от авторите, които гостуваха в 
УНСС, която успя да впечатли аудитория-
та, ще ви разкажем и как виждат бъдещето 
на книгата някои от издателствата. 

лъв и опашка на дракон или скорпион, бел. 
ред.),  с избухлив нрав и силно развито 
чувство за справедливост. Той е решен да 
запази безсмъртния свят. По прищявка 
на съдбата разковничето е в ръцете на 
Амелия, която пресича пътя на Михаил 
и се превръща в най-важния му съюзник в 

АЛЕКСАНДРИНА КРУШАРСКА,  
български лекар с фентъзи роман 

Битка за хора и безсмъртни
Александрина Крушарска е доктор с 

много силно изразена творческа енергия и 
автор на книгата „Болница за безсмърт-
ни създания“. В книгата се разказва за 
Михаил Коровин, мантикор (митоло-
гично създание с човешка глава, тяло на 

битката за оцеляване. Битка, в която 
на карта е заложено всичко – за хора и 
за безсмъртни. 

Къде срещате повече предизви-
кателства – като медик или като 
писател? 

– Във всяка сфера има предизвикател-
ства – особено ако се стараеш да пред-
ставиш качествена услуга/продукт. И в 
медицината, и в писането е нужно време, 
за да придобиеш опит и да създадеш до-
верие у хората от другата страна. И в 
двете съм вложила много усилия, но дали 
е съдба, или нещо друго, в писането вра-
тите винаги са ми се отваряли с далеч по-
вече лекота, отколкото в медицината. 

Какво ви мотивира да пишете 
фентъзи?

– Подобно на героинята ми от „Кар-
мен“ вярвам, че в света има повече от 
това, което виждаме и  знаем.  Винаги 
съм си задавала въпроси за смисъла на 
същестуването ни, за причините зад 
някои необясними факти, за силата на 
мисълта и т. н. За мен фентъзи жанрът 
е начин да внеса цвят в добре познато-
то ни ежедневие и да се доближа поне 
малко до истината за нашия свят. Не ми 
се четат тъжни истории от всекидне-
вието – те са в новините, в разговорите 
ни с познати, в живота на всеки един от 
нас. Вярвам, че магията съществува и 
фентъзи историите са едно от доказа-
телствата за нея. 

Какви житейски уроци научи-
хте от „Хари Потър“ – романа, 
който запали любовта ви към 
книгите?  

– Историите за Хари Потър ме нау-
чиха, че силата на волята е необятна. 
Че чудесата се случват дори на тези, 
които най-малко очакват. Че магията 
съществува.  И за съжаление, че съм 
мъгъл. 

Кое е общото между свръхес-
тественото и човешкото?

– Общото е, че и двете се случват на 
територията на нашия свят, но ние 
имаме очи само за едното. Всеки човек 
носи в себе си нещо свръхестествено – 
наречете го вътрешна сила, за която 
не подозираме, но тя идва на помощ, 
когато най-малко очакваме. Макар еже-
дневието ни да е довело до закърняване 
на значителна част от свръхспособно-
стите ни, те са си в нас – просто тряб-
ва да се научим как да ги използваме. 

Какъв е лайтмотивът на първия 
ви роман? 

– Поредицата „Болница за безсмърт-
ни създания“ се развива от няколко 
гледни точки. Всяка от тях проследява 
определен герой/създание, който носи 
в себе си вътрешен дух, източник на 
неговите качества, но и слабости. Това 
е аналогия с житейския опит на човек, 
от който произлизат неговите воля и 
сила, но и вътрешни демони. В по-ши-
рок смисъл това са светлината и тъм-
нината у всеки един от нас. Защото 
поляризирани образи не съществуват 
– всеки човек съдържа в себе си и добро, 
и зло във всичките им нюанси. 

С какво останалите два романа 
от поредицата се допълват към 
„Болница за безсмъртни създа-
ния“? 

– В следващите романи историята се 
разгръща, всеки от психологическите 
образи претърпява развитие, а грани-
цата между света на героите и нашия 
свят все повече изтънява. Признавам 
си, че обичам да мъча героите си, но 
пък какъв по-добър начин да видим 
вътрешната им сила, ако не в изпита-
нията? Може би затова реших да раз-
нообразя себе си и читателите, като 
напиша „Кармен“ – една новела в света 
на Болницата, която обаче има доста 
по-лек сюжет, фокусиран единствено 
върху темата за любовта. 

Как се промени с времето сти-
лът ви на писане? 

– Винаги съм била взискателна към 
стила си, но в началото пишех инту-
итивно, без да съм наясно с препоръки-
те за правилно писане. Впоследствие 
прочетох много книги по темата и 
започнах да прилагам наученото. Не 
бих казала, че стилът ми се е променил 
драстично, но се надявам, че с времето 
се е подобрил. 

Среща с издателствата 
Зад всеки успешен автор стои едно 

издателство, което е повярвало в 
успеха на книгата и е помогнало тя да 
достигне до света. Ето какво разбрах-
ме от срещата с издателствата:  

На въпроса Има ли четящи студен-
ти? някои хора от щандовете с книги 
споделят, че повечето заинтересовани 
лица са преподаватели и служители на 
университета. Сред малцинството от 
студентите повечето били момичета. 

Други пък са категорични, че комуникаци-
ята с клиентите е много важна – в случая, 
ако студентите, които минават покрай 
изобилието от жанрове, не бъдат заго-
варяни и предразполагани в една вдъхно-
вяваща атмосфера, то голяма част от 
книгите – дори и тези с намалена цена, ще 
останат без свой притежател. 

„Скъпи студенти, бъдете критични и 
заинтересовани към това, което ще ви 
обогати. Търсете качественото и нека-
чественото според вашите разбирания, 
за да извлечете максимално полезното 
в даден етап от живота си. Художест-
вената литература дава цветност на 
мисленето, по-широк светоглед, прави 
ви по-различни от масовия продукт, 
който се предлага. Излизайте извън 
рамките на общоприетото, намирайте 
нестандартни решения на проблемите. 
Не забравяйте – отговорите на всички 
житейски въпроси ги има в литература-
та“ – апелира Милена Методиева, бивш 
възпитаник на УНСС, настоящ юрист 
и част от партньорите на събитието. 

Мартин Христов, който е част от 
издателство „Ерго“, също отправя 
послание не само към студентите, а 
изобщо към цялото човечество: „Чете-
те избирателно, а не само това, което 
ви се предлага. Посещавайте редовно 
културни институции и мероприятия. 
Четете! Това облагородява и ви отваря 
нови светове.“

ДЕСИСЛАВА НИКОЛОВА

Лекарката, 
която реши да 
стане писател

Със свои щандове ще участват 15 издателства, а с премиери на книги пред студентите ще се 
включат още 6 издателства

Авторката Александрина Крушарска и гл. ас. д-р Кристиан Желев, преподавател от катедра 
„МИО и бизнес“, координатор на срещата

Среща с инфлуенсърите Артьом 
Анатолиевич - Арти, Андреа Банда Банда, 
Христина Тодорова и Красимир Караиванов

Иван Георгиев споделя, 
че „СЪРЦЕвина“ е 
написана с много сърце 
и без капка вина

Среща с Любен Дилов-син 
и последната му книга 
„Български антинародни 
приказки“

В „Болница за безсмъртни създания“ се срещат свръхестественото и човешкото, за да ни 
покажат, че носим у себе си мрак и светлина и само от нас зависи кое ще оставим да ни 
ръководи

Студенти на срещата с 
журналиста и политически 
анализатор Мохамед Халаф
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Той е плувец, многократен национа-
лен шампион, световен и европейски 
рекордьор на 12-часово плуване без 

прекъсване в 50-метров басейн. Притежава 
рекорда на Черно море и е първият човек 
в историята, преплувал акваторията на 
най-големия български залив – Бургаския. Съ-
четава спортната си кариера с академично-
то развитие, като учи задочно за магистър 
по икономика. Цанко Цанков е Спортист на 
годината на УНСС за 2024-та. Срещаме се с 
него, за да ни разкаже за спортните си успехи 
и предизвикателствата по пътя.

Г-н Цанков, какво означава за вас да бъ-
дете избран за Спортист на годината 
в УНСС?

– За мен това е едно високо признание за 
положения от мен труд и постигнатите 
резултати от страна на академичната 
общност на УНСС. Горд съм да бъда но-
сител на приза, защото знам, че освен 
признание тази награда носи със себе си и 
отговорност. 

Какво ви мотивира да се изправите пред 
предизвикателството да преплувате 
протока Малокой?

– Това е най-дългият от седемте 
най-трудни плувни маратона в света. И е 
поредният успешно преодолян от мен през 
последните години. Започнах с Гибралтар-
ския проток, след това преплувах протока 
Каталина, протока Кук и сега Молокай. 
Знаех, че в един момент ще трябва да се 
изправя пред суровите условия на Тихия 
океан и да реализирам това историческо 
плуване. Въпреки дългото плуване в пълна и 
непрогледна тъмнина, акулите и медузите, 
огромните вълни, силните насрещни те-
чения и опасностите в края на маратона 
ми отне повече от 16 часа, за да завърша 
успешно това предизвикателство. През 
цялото време ме мотивираше подкрепата 
на моето семейство, на моите съграждани 
от гр. Бургас и огромната подкрепа от 
страна на широката общественост. Рад-
вам се и съм горд, че хората оценяват и се 
гордеят с моите успехи. 

Как се подготвихте физически и психи-
чески?

– Цялата ми досегашна кариера в плува-
нето ме е подготвила и закалила за това 
изпитание. Изминал съм много дълъг и 
труден път, за да стигна до момента, в 
който да имам увереност, че мога да се 
справя с това огромно натоварване. До-
сега в спортносъстезателния си път съм 
преплувал повече от 50 000 тренировъчни 
и състезателни километра, което е повече, 
отколкото обиколката на Земята по еква-
тора. През тези дълги години съм развил 
с много тренировки и търпение своята 
издръжливост и психическа устойчивост. 
От дете плувам редовно в морето в род-
ния Бургас. Оттам идва и моята голяма 
любов към плуването в открити води.

Какви бяха най-трудните моменти, 
докато плувахте през протока? Имаше 
ли момент, в който искахте да се отка-
жете?

– Самото място, от което традицион-
но се стартира плувният маратон, е много 
опасно и трудно за влизане във водата. Там 
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Няма пряк и лесен 
път към успеха

Как преодоляхте страха от акулите в 
залива Малокой?

– На Хавайските острови живеят всич-
ки основни видове акули, включително 
и най-опасните и агресивни към човека 
(голямата бяла акула, тигровата акула и 
cookie cutter shark, бел. авт.). Регистрира-
ни са редица случаи на атаки от страна 
на тези хищници към самотни плувци и 
сърфисти. Поради тази причина аз плувах с 
гривна за защита от акули, която, разбира 
се, не дава пълна гаранция за безопасността 
на плувеца. Аз приемам факта, че плувам 
в океана и там живеят акули, както и че 
това е техният дом, а аз съм само гостенин 
там. Човек, който идва с определена цел и 
след това си отива.

Как съчетавате спортните постижения 
с академичните ангажименти в УНСС?

– Винаги съм се опитвал да съчетавам 
спорта и образованието и да го правя 
по начин, по който едното да не страда 
за сметка на другото. Налага ми се още 
от дете да го правя. Никак не ми е било 
лесно през годините, но мисля, че това 
ми помогна да бъда по-организиран в еже-
дневието си. Така или иначе, заради моите 
ангажименти в спорта и натоварената 
ми програма се наложи да удължа периода 
си за дипломиране. Радвам се, че срещам 
разбиране от страна на преподавателите 
и им благодаря за техния професионализъм.

Кой или какво ви вдъхновява най-много в 
спорта и в живота?

– Винаги са ме вдъхновявали хората, кои-
то със своя пример променят света към 
по-добро. Тези, които са избрали да бъдат 
на страната на доброто и със своите от-
крития или постижения са задавали пътя 
на човечеството през вековете. Вдъхновя-
ват ме всички новатори и лидери в своите 
области. Лидери има в политиката, в биз-
неса, в науката, в спорта, в изкуството.

Какво е следващото голямо предизвика-
телство, което планирате да постиг-
нете?

– Още в началото на следващата година 
ми предстои участие в Световна купа 
по плуване в ледени води в Полша. През 
лятото ще направим опит да покорим 
още един от оставащите ми 3 плувни 
маратона – по всяка вероятност това 
ще бъде протокът Tsugaru на Японските 
острови. В края на годината ще се опитам 
да атакувам световния рекорд за 24-часово 
плуване в 25-метров басейн в родния ми 
град Бургас. Надявам се и на подкрепата на 
моите съграждани.

Какъв съвет бихте дали на младите хора, 
които искат да постигнат подобни ус-
пехи в спорта и в образованието?

–  Младите хора трябва да знаят и да 
вярват, че няма пряк и лесен път към ус-
пеха. Всеки значим успех или идея изискват 
огромни усилия, за да бъдат реализирани. 
Всеки, които иска да бъде успешен и успял 
човек, трябва да бъде готов да плати це-
ната за това. Младите хора трябва да не 
се страхуват да мечтаят за големи неща. 
Трябва да мислят мащабно. Да превръщат 
своите мечти и желания в цели и да изгот-
вят план, с помощта на който могат да 
постигнат тези цели.

И винаги да вярват, че в този живот 
няма невъзможни неща.

ПЛАМЕН МИТЕВ

От Бургаския залив до големите успехи  
в плуването – историята на Цанко Цанков, 
най-успешния ни спортист за 2024 г.

за първи път в живота си видях пълната 
мощ на Тихия океан и 5-метровите вълни, 
които се разбиваха на брега с огромна сила, 
земята под краката ми се разтрисаше. 
Малко след старта се спусна нощта и ми 
се наложи цели 13 часа да плувам при пълна 
тъмнина. Заради силните течения и го-
лемите вълни придружаващата лодка се 
отдалечаваше от мен на дистанция около 
25 метра, при което губех ориентация за 
посоката. След дългите часове на интен-
зивно плуване получавах тежки кризи на 
преумора, болки в цялото тяло и главата. 
Имах периоди на интензивно повръщане 
и голям дискомфорт. Протриването на 

кожата от силно солената океанска вода 
и отокът на езика са само част от труд-
ностите по време на едно такова плуване. 
Имах срещи с океанските медузи, които са 
силно отровни. Контактът с пипалата 
им причинява силна и интензивна пареща 
болка, която продължава дълго. Неведнъж 
очилата ми се пълнеха със сълзи, но през 
цялото време си повтарях, че не трябва 
да спирам нито за миг. Очаквах момента, 
в който слънцето ще изгрее и ще видя 
дневната светлина. Крепеше ме волята 
да стигна до края и да постигна това, за 
което съм отишъл толкова далеч от Ро-
дината – на другия край на света.

УниСпорт
Цанков Цанков е роден в Бургас 
и тренира плуване от малък

Цанко стана студент на 
годината в категория 

„Спортист“
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С мотор по пистата на живота

В рубриката 
„Извън обектива“ 
ви представяме 
гл. ас. д-р 
Десислава Боцева, 
преподавател 
в катедра 
„Регионално 
развитие“. Тя 
е запалена по 
мотори, съумява 
да съчетае 
майчинските 
грижи с кариерата 
и същевременно да 
подкрепя различни 
социални каузи. 
Наред с всичките 
си занимания 
тя редовно се 
приземява: „Никога 
не забравям, че съм 
просто човек!“

Да бъдеш майка
Човек, който цени семейството си като най-голямото 

богатство и вдъхновение, казва тя. За нея семейните 
ценности, сплотеността у дома, средата на грижа и обич 
са висш идеал и основа на всичко значимо – от профе-
сионалните успехи до личните победи. „Майчинството 
придава дълбочина на живота ми и ме учи ежедневно на 
изкуството да балансирам между грижата за другите и 
запазването на своята идентичност“, допълва д-р Боцева.

Тя се старае да бъде динамична личност – да изпълня-
ва всичките си различни роли: майка, любима, приятел, 
професионалист, пътешественик, мечтател. Членува в 
различни организации и през тях е активист за социални 
каузи: от превенция на домашното насилие, през работа 
с деца в неравностойно положение, до подкрепа на донор-
ството и донорските инициативи. „Все активности, в 
които съм открила вдъхновение за себе си и съумявам да 
вложа сърце и разум. Не се страхувам често да излизам 
извън зоната си на комфорт, това, разбира се, носи своите 
рискове“, заявява д-р Боцева.

И продължава: „Никога не забравям, че съм просто чо-
век! Мечтая дръзко, обичам дълбоко и вярвам искрено в 
обединението и сплотеността между хората, особено в 
тези обединения, които творят положителна промяна 
за обществото. Вярвам, че дори най-малките стъпки към 
тази идея могат да променят света – или поне света на 
един човек. И това ми стига.“

По пътя
„Карането на мотор е много повече от хоби – то е част 

от моята идентичност. Още като дете се възхищавах 
на тези машини – на звука, визията и усещането за сво-
бода, което излъчват. Любопитството ми не угасна с 
времето и превърна този начин на живот в нестихваща 
страст. Мотоциклетът е връзка между човека и пътя, 
хармония между моториста и свободата, между сърцето 
и двигателя – емоция, на която не можеш да се наситиш“, 
разказва д-р Боцева.

Моторите създават 
общност

Тя казва, че моторите са є дали и нещо много пове-
че, а именно общност. Като член на благотворителна 
мотоорганизация открива, че приятелствата между 
мотористи имат особена сила и свой уникален характер. 

Това е невидимата връзка на споделена страст и взаимно 
доверие, изграждани километър след километър. Тези 
приятелства тя определя като неповторими, защото 
„съчетават свободата на индивидуалното с общата по-
сока и усещането за принадлежност“. И добавя: „Именно 
в тази организация открих, че моторите могат да бъдат 
и средство за промяна и да се превърнат в символ на нещо 
по-голямо от нас самите – на човешка солидарност. По 
този начин това, което ни обединява, е споделеният 
път и общата посока – към всеки един нов километър, 
към всяка една инициатива за подкрепа на обществото. 
Казват, че щастието е в пътя, не в целта – и аз вярвам, 
че това може да бъде усетено най-истински на две гуми, 
със сърце, широко отворено към света.“

Студентските години
„Винаги свързвам тези години с началото на 

младостта, с едни от най-вълнуващите и 
вдъхновяващи моменти в живота на чо-
век – онези неповторими мигове, в които 
целият свят е пред теб, пълен с възмож-
ности, мечти и надежди. Това са и годи-
ните, в които времето сякаш се усеща 
като безкрайно, пълно с потенциал – но 
това го осъзнаваш чак когато отмине“, 
споделя д-р Боцева. Тя казва, че в този 
период се е стремила да се доказва, неза-
висимо дали става дума за обучението 
или за приятелствата, които тогава е 
изграждала. „Помня, че активно търсех 
своето място в света, бях изключител-
но любопитна, вероятно твърде амби-
циозна, но винаги отворена за нови идеи, 
изживявания и възможности. Това беше 
време на неповторими емоции, които не 
могат да се върнат, но остават завина-
ги запечатани в спомените ми“, допълва 
преподавателката. 

Като студентка е давала максимума 
от себе си, а може би често и повече, но 
също така е вземала максимума от всич-
ко, което университетът є е предложил 
– знания, практически способности и 
умения, които и до днес активно прилага 
в професионалния си живот.

По думите є университетът є е дал 
много. Може би най-ценното е, че кул-

тивира любовта є към науката и желанието да бъде част 
от неподражаемия съграждащ и вълнуващ свят на УНСС.

Незабравимият 8 декември
„Миналото е призвано да пази своите тайни. Мога 

обаче да споделя, че празникът винаги беше отбелязван 
подобаващо. Надявам се, че и днешните студенти успя-
ват да съхранят традицията, която ние им завещахме 
– заедно, обединени от младежкия дух и енергия, в големи 
компании, потеглящи на дълги колони от автомобили, 
обикновено към някой от зимните ни курорти, съумели 
въпреки различията си да споделят заедно поне тридневно 
празненство“, споделя д-р Боцева.

Тя определя студентския празник като „нещо 
свещено“. Ден, в който учебните графици 

и крайните срокове за курсовите про-
екти изчезват. „Затова негласно обе-

щаваме, че ще проявим нужното 
разбиране към онези, които и тази 
година решат да заменят лекци-
ята с емоцията на празника. В 
крайна сметка всеки студент 
заслужва да създаде своите не-
забравими спомени!“, казва тя.

Страх и фобии
„Не бих казала, че имам силно 

изразени фобии, но като всеки 
човек изпитвам известни опа-
сения. Най-големият ми страх е 
свързан с липсата на сигурност 
за семейството и близките 
ми – емоционално и физически“, 
споделя преподавателят. 

Колекции
Тя не е активен колекционер, 

но има сантиментални вещи, 
които носят стойностни спо-
мени – като сувенири от пъту-
вания, снимки и малки предме-
ти, свързани с важни събития.

ВИКТОРИЯ КУНЕВА

КОЯ Е гл. ас. д-р Десислава Боцева

„И
зв

ъ
н

  
о

бе
кт

и
в

а“
 

БЛИЦ
Кафе или чай? 
– Вино. 

Вечеря вкъщи или навън?
– Вкъщи, но в уютна и споделена 
атмосфера. 

Какво мечтаехте да работите 
като дете? 
– Мечтаех да бъда детска учителка, 
но се влюбих в академичния живот 
и избрах професията на универси-
тетски преподавател. 

Любима храна? 
– Обожавам българските тради-
ционни ястия, но за мен родопската 
кухня е легендарна.

Гл. ас. д-р Десислава Боцева: „Карането на мотор е много повече от хоби – 
то е част от моята идентичност

Гл. ас. д-р Десислава Боцева е преподавател в катедра „Регионално 
развитие“
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На 14 декември се проведе българо-китайски форум 
на ректорите, посветен на разширяването на 
академичното сътрудничество и обмяната на 

опит между висши училища от България и Китай. 
Събитието беше открито с изпълнение на китайски 

песни от детския хор на Частно средно училище „Евло-
ги и Христо Георгиеви“, специализирано в интензивно 
изучаване на китайски език.

Форумът, организиран със съдействието на посол-
ството на Китайската народна република и Китайска-
та образователна асоциация за международен обмен, 
събра академичния и дипломатическия елит. 

Сред почетните гости бяха заместник-министърът 
на образованието и науката акад. проф. Николай Вита-
нов и извънредният и пълномощен посланик на Китай в 
България Нейно Превъзходителство Дай Цинли.

Традиции с бъдеще
Доц. д-р Янко Христозов, заместник-ректор по меж-

дународната дейност на УНСС и модератор на събити-
ето, подчерта колко е важен форумът за укрепването 
на академичните връзки между двете страни. 

„Нашият университет има дългогодишни традиции 
в обучението на китайски студенти по съвместни 
програми, които не само показват отлични академич-
ни резултати, но и стават посланици на общите ни 
ценности“, заяви той.

Ректорът на УНСС проф. д-р Димитър Димитров 
подчерта историческия характер на събитието. През 
2024 г. се отбелязаха 75-годишнината от установява-
нето на дипломатически отношения между България 
и Китай. 

„Днешният форум е важен за обмена на студенти, 
преподаватели и добри практики в образованието. 
Нашият университет работи активно с шест водещи 
китайски висши училища, като предлагаме разменни 
бакалавърски и магистърски програми. Това партньор-
ство укрепва международната репутация на УНСС 
и разширява възможностите за академичен растеж и 
мобилност“, каза проф. Димитров по време на форума.

Заместник-министърът на образованието и науката 
акад. проф. Николай Витанов акцентира върху дъл-
гогодишното партньорство между двете държави в 
различни сфери, включително образованието. 

Той припомни на аудиторията за подписаното през 

Нови хоризонти за сътрудничество 
с китайски учебни заведения

ДЕКЕМВРИ/ЯНУАРИ 2025 Г.

Академичен диалог между Европа и Азия

Във връзка с организацията на форума госпожа Фу Бо 
връчи на ректора проф. д-р Димитър Димитров медал за 
признателност Дай Цинли

Откриване на форума с изпълнение на китайски песни от детския хор на Частно средно училище 
„Евлоги и Христо Георгиеви“

2020 г. споразумение за сътрудничество между минис-
терствата на образованието на България и Китай, дало 
допълнителен тласък на академичния обмен и съвмест-
ните научни изследвания, които се провеждат между 
България и Китай.

Образованието  
като двигател за иновации

Нейно Превъзходителство Дай Цинли, посланик на 
Китай в България, подчерта, че образованието е в ос-
новата на националното развитие и модернизацията. 
„Сътрудничеството между университетите в България 
и Китай е израз на общото ни желание да изградим по-до-
бро бъдеще чрез обмен на знания и иновации“, каза тя.

Посланикът също така отбеляза, че проектите за 
съвместни изследвания и академична помощ между 
двете страни са показател за партньорство и визия за 
бъдещето, което ще се запази във времето.

Три ключови области за развитие
Заместник генералният секретар на Китайската 

образователна асоциация за международен обмен Фу Бо 
сподели, че има надежда за още по-задълбочено сътруд-
ничество с българските университети. 

Тя подчерта три основни направления за развитие: 
обмен на преподаватели и студенти, съвместно обу-
чение на висококвалифицирани кадри и насърчаване на 
дигитализацията в образованието. 

По думите ѝ с „общи усилия можем да постигнем 
значителен напредък във всички тези области“. И за-
върши с китайската поговорка: „Необходими са десет 
години, за да отглеждаш дървета, и сто години, за да 
култивираш хора.“

Надежди за реални резултати
Председателят на Съвета на ректорите в България 

проф. д-р Миглена Темелкова също поздрави участни-
ците във форума. Тя изрази надежда, че подписаните 
меморандуми ще доведат до реални резултати и ще 
укрепят културния и академичния обмен между двете 
страни.

В рамките на форума бяха проведени три пленарни 
сесии, посветени на важни теми: дигитализацията на 
висшето образование, предизвикателствата и въз-
можностите за академична мобилност и сътрудни-
чеството в научните изследвания. Обсъдените идеи 
и перспективи ще послужат като основа за бъдещи 
проекти и инициативи между висшите училища на 
България и Китай.

ВЛАДИМИРА АЛЕКСИЕВА
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Институтът за следдипломна квалификация (ИСК) 
помага на нашите възпитаници да задълбочат знанията 
си, придобити по време на бакалавърски, магистърски 
или докторантски програми. Той предлага следдипломни 
квалификации в областта на управлението, финансите, 
счетоводството и контрола, психологията и правото. 
Срещнахме се с доц. Георги Николов, директор на ИСК от 
април 2024 г., за да научим повече за новите специалности, 
които предлага институтът.

Институтът за следдипломна квалификация 
(ИСК) празнува 55 години от създаването си. 
Какви са основните акценти върху бъдещето на 
следдипломното обучение?

– Те са свързани с предоставянето на съвременни про-
грами, които да отговарят на изискванията на бързо 
променящия се пазар на труда. В днешно време хората 
сменят професиите си средно два и половина пъти през 
живота си според изследване на Европейския съюз.

Нашата роля е да предложим обучение, което да 
осигури на курсистите както специализирани знания, 
така и умения за адаптация към нови професионални 
предизвикателства.

Кои са новите специалности и какво наложи 
тяхното създаване?

– В началото на работата ми като директор на Ин-
ститута се родиха няколко идеи. В основата на новите 
специалности са нуждите на пазара на труда. Създа-
ването им е резултат от срещи със заинтересовани 
страни, включително неправителствени организации, 
браншови асоциации и представители на бизнеса.

Кои от новите специалности според вас ще 
бъдат най-търсени?

– Практиката показва, че интересът е най-голям към 
„Приложно предприемачество“, „Контрол по приходи-
те“, „Управление на културни и художествени ценнос-
ти“ и „Интелигентна мобилност“. Това се дължи на 
тяхната актуалност и приложимост в съвременните 
условия.

Какви са формите на обучение?
– Предлагаме обучение в присъствена и хибридна фор-

ма. Теоретичните занятия се провеждат онлайн чрез 

Комбинацията на теоретичните и академичните 
знания е най-доброто от съвременното образование, 
казва доц. д-р Георги Николов

Следдипломното обучение – 
ключ към успешна кариера

Нови специалности
• ПРИЛОЖНО ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО – Участват 
експерти от практиката и има повишен интерес 
както от курсистите, така и от преподавате-
лите. Седят, изслушват се, задават си въпроси 
и създават една общност. Това способства за 
повишаване на брутния вътрешен продукт на 
страната. Първата група, която се състои от 12 
души, е към края на своя първи семестър.

• КОНТРОЛ ПО ПРИХОДИТЕ – данъчен и митнически 
контрол – Създадена е след проведена работна 
среща с изпълнителния директор на Национал-
ната агенция за приходите (НАП) Румен Спецов. 
Обосновава се с оглед на интеграцията на НАП и 
Митническата агенция под една шапка. Целта є е 
да подготви кадри, които могат да се адаптират 
към новите изисквания и функционалности на 
тази структура.

• УПРАВЛЕНИЕ И ОЦЕНКА НА КУЛТУРНИ И ХУДО-
ЖЕСТВЕНИ ЦЕННОСТИ – Във времена, когато Евро-
па търси енергийна независимост и устойчивост, 
водородните технологии играят ключова роля. 
Тази програма е и отговор на Зелената сделка и 
необходимостта от диверсификация на ресурси-
те. Тя предоставя знания за производството и 
приложенията на водород като енергиен ресурс.
Виждаме и част от проблемите, свързани с пови-
шаването на общите обеми на производството 
на електроенергия в пиковия период между 11 и 
13 часа. Тогава потреблението е много слабо, а 
производството – силно. Дори ако сте част от 
електропреносната мрежа, би следвало да плаща-
те за това, че поддържат връзката ви. Всъщност 
това е нерентабилно за голяма част от хората 
и тук идва ролята на водородните технологии.

• ИНТЕЛИГЕНТНА МОБИЛНОСТ – Създадена е след 
проведена партньорска среща с Българската асо-
циация за интелигентни транспортни системи. 
Тя може да отговори на съвременните предиз-
викателства с дигиталната трансформация на 
градовете и като отправна точка за развитието 
им в посока Smart City.

• ВЪТРЕШЕН КОНТРОЛ И ОДИТ В ЛЕЧЕБНИТЕ ЗА-
ВЕДЕНИЯ – надграждане на програмата „Здравен 
мениджмънт“ – Тази специалност се фокусира 
върху специфичните изисквания за контрол и 
одит в здравните заведения в България.

• КРИПТО ОТ НУЛА – Квалификацията, която цели 
да подготви специалисти в областта на дигитал-
ните финанси и регионалните валути, предоста-
вяйки им умения за устойчиво развитие на бизнес 
начинания. Свързано е и с това да се избегнат 
дефицити и кризи, на които сме били свидетели 
през последните години.

платформата Microsoft Teams, докато практическите 
– в реновираните ни зали. Тази комбинация осигурява 
гъвкавост за курсистите, което им позволява да съче-
таят обучението със своите професионални и лични 
ангажименти.

Как може човек да се запише?
– През годините сме се постарали да създадем 

удобства чрез възможностите за дигитална среда на 
нашия уебсайт. Курсистите могат да попълнят елек-
тронно заявление, след което нашите колеги се свърз-
ват  с тях, за да предоставят подробности относно 
необходимите документи. Целта ни е да улесним този 
процес.

Какво бихте казали на тези, които се колебаят 
дали да продължат своето обучение?

– Не бива да има колебание. Следдипломната квали-
фикация не дава възможност за постигане на по-високо 
образователно ниво, каквито са бакалавър и магистър, а 
предлага съвсем различен профил на нашите курсисти. 
Това им осигурява перспективи да представят допъл-
нителни умения и компетенции пред своите работода-
тели, с което са още по-атрактивни на пазара на труда. 
Комбинацията на теоретичните и академичните зна-
ния в общ научен продукт са най-доброто, което може 
да се предложи в сферата на съвременното образование. 

ПАВЕЛ АНГЕЛОВ

Институтът за следдипломна квалификация (ИСК) навърши 55 години

Ректорът проф. д-р Димитър Димитров с доц. Георги Николов Обучение на курсисти
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Как да защитим свободата на словото?

На 12 ноември 2024 г. в УНСС се проведе значима дис-
кусия, посветена на свободата на словото, етичните 
принципи в журналистиката и заплахата от дезинфор-
мация. Организирано от Асоциацията на българските 
радио- и телевизионни оператори (АБРО), събитието 
обедини представители на водещи медийни организа-
ции и академични институции. Сред тях са БНР, БНТ, 
БТА, bTV, Нова телевизия, Дарик радио, Асоциацията 
на европейските журналисти, Съветът за електрон-
ни медии (СЕМ), Бюрото на Европейския парламент 
в България, както и Софийският университет и Нов 
български университет.

Събитието бе открито от ректора проф. д-р Дими-
тър Димитров. Той благодари за доверието, че именно 
университетът се е оказал място за подобно събитие. 
„Това се дължи както на нашите добри взаимоотноше-
ния с много медии, така и на съдействието на катедра 
„Медии и обществени комуникации“, която е катедра 
на ЮНЕСКО по медийна и информационна грамотност 
и културни политики за устойчиво развитие. Ние на-
сърчаваме свободния дух и мислене, а университетът 
е подходящото място за такива дискусии“, посочи 
още той.

Стъпки за укрепване на професията
Генералният директор на БТА Кирил Вълчев изреди 

няколко значими стъпки, които трябва да обединят 
медии и журналисти. Той подчерта необходимостта 
от възстановяване на ключови журналистически прак-
тики, включително лидерските дебати, класическите 
интервюта и пресконференции. Призова за възстановя-
ване на професионалната дистанция между журналисти 
и политици, точността при цитирането на източни-
ци и солидарността между медиите, особено когато не-
гови колеги стават жертва на агресия заради работата 
си. Ирина Недева, председател на управителния съвет 
на Асоциацията на европейските журналисти в Бълга-
рия, изтъкна нарастващите предизвикателства пред 
медиите в условията на политическата и икономиче-
ската зависимост. И подкрепи идеите на Кирил Вълчев.  

Във втория панел, посветен на предизборните 

кампании, участниците обсъдиха как политическите 
интереси влияят на медийната независимост. Гене-
ралният директор на БНТ Емил Кошлуков посочи, че 
промени в Изборния кодекс от 2021 г., изискващи равно 
отразяване на всички политически субекти, създават 
сериозен проблем. Тези регулации водят до отказ на 
големите партии от участие върху маловажни теми 
за сметка на значими обществени дебати. Той изрази 
необходимостта от възстановяване на класическите 
формати на интервюта и дебати, които да възвърнат 
доверието на зрителите.

Последният панел разгледа дезинформацията като гло-
бална заплаха със сериозни локални последствия. Людмил 
Кърджилов от Дарик радио я сравни с „вирус“, който е 
широко разпространен чрез социалните мрежи и трудно 
може да бъде контролиран. Светослав Иванов от bTV 
оприличи съвременния информационен поток на „океан“, 
идващ по различни канали. Пролет Велкова, член на СЕМ, 
обясни, че липсата на дефиниция за „дезинформация“ в За-
кона за радиото и телевизията е логична, за да се избегне 
рискът от цензура. Тя акцентира върху значението на 
редакционния интегритет и финансовата стабилност 
на медиите, като посочи, че езикът на омразата е една 
от причините за появата на това явление.

Липса на солидарност
Председателят на Съюза на българските журнали-

сти изрази разочарование от липсата на солидарност 
между журналистите в България. Тя посочи, че е не-
обходимо обединение за защита на професионалната 
етика и противопоставяне на натиск и корупция в 
професията. Според нея свободата на словото зависи 
от съвместните усилия за отстояване на общест-
вените интереси.

Дискусията завърши с извеждане на основните про-
блеми, сред които политическият и икономическият 
натиск, дезинформацията и липсата на сътрудни-
чество между медиите. Участниците предложиха 
решения, включващи въвеждане на по-строги етични 
стандарти, насърчаване на прозрачността и съвместна 
работа между медийните организации. Модератори на 
срещата бяха д-р Симона Велева, Бойко Василев и д-р 
Весислава Антонова, които насочиха дискусията към 
практическите предложения за справяне с предизвика-
телствата пред съвременната журналистика.

ДЕЙВИД ГЕОРГИЕВ
ПАВЕЛ АНГЕЛОВ

Форум събра влиятелни медии, журналисти и експерти

Част от 
участниците в 
дискусията са 

ас. д-р Весислава 
Антонова, 

журналистът на 
bTV Светослав 

Иванов и Пролет 
Велкова, член на 

СЕМ (от дясно  
на ляво)

Официални гости от ляво на дясно: генералният директор на БНР Милен Митев, на БТА Кирил 
Вълчев, изпълнителният директор на АБРО и председател на УС на Националния съвет за 
саморегулация Анна Танова-Атанасова, ректорът на УНСС проф. д-р Димитър Димитров

Дискусията за свободата на словото в медиите в България, проведена на 12 ноември 2024 г. 
в УНСС, с участието на представители на ABBRO и експерти


